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ПАВЕДАМЛЕНЬНЕ АБ ТАВАРЫСТВЕ  
«МАРТЫРАЛОГ БЕЛАРУСІ» 

Добраахвотнае грамадскае гісторыка-асьветніцкае 
таварыства памяці ахвяраў сталінізму «Мартыралог Беларусі» 
было створана на Усебеларускім устаноўчым сходзе грамадскіх 
прадстаўнікоў, які адбыўся 19 кастрычніка 1988 г. у Менску. Ідэя 
яго стварэньня ўзьнікла яшчэ летам, неўзабаве пасьля 
адкрыцьця праўды пра Курапаты. Тады па ініцыятыве 
Мемарыяльнай і іншых камісіяў Беларускага фонду культуры 
была ўтворана арганізацыйная група «Камітэт 58», якая 
падрыхтавала праекты статута і дэклярацыі таварыства і 
сумесна з творчымі саюзамі кінематаграфістаў, мастакоў, 
пісьменьнікаў і рэдакцыяй газеты «Літаратура і мастацтва» 
склікала ўстаноўчы сход. Гэтыя саюзы і рэдакцыя «ЛіМа» 
разглядзелі і прынялі праекты дакументаў таварыства 
(Дэклярацыі, Статута) і сталі яго ўстаноўчымі арганізацыямі 
(спонсарамі). 

На Устаноўчым сходзе прысутнічала 350 чалавек. Было 
прадстаўлена кіраўніцтва ўсіх творчых саюзаў рэспублікі, 
майстры мастацтваў, дзеячы навукі і культуры, рабочыя і 
служачыя, студэнты, прадстаўнікі пракуратуры БССР, ЦК КПБ, 
Мінгарвыканкама, грамадскія ініцыятары з усіх вобласьцяў 
Беларусі, госьці з Літвы і Арменіі. 

Не драмалі, аднак, і сілы бюракратычнай рэакцыі. Яшчэ за 
дзьве гадзіны да пачатку сходу ў зале зьявіліся некалькі 
дзесяткаў мужчын у цывільным (некаторыя з добрай 
выпраўкай), адмовіліся рэгістравацца і занялі месцы. Потым іх 
паболела. Каля ста чалавек не прайшлі рэгістрацыю. 

Тым не менш арганізатары Устаноўчага сходу аб'явілі, што 
ўсе прысутныя карыстаюцца аднолькавым правам голасу і 
галасуюць па ўсіх пытаньнях. 

У прэзідыум сходу выбралі Васіля Быкава, Рыгора 
Барадуліна, Янку Брыля, Пятро Бітэля, Анатоля Вярцінскага, 
Аляксандру Галадзед, Ніла Гілевіча, Сяргея Грахоўскага, Юрыя 



 54 

Дракахруста, Міхала Дубянецкага, Маю Кляшторную, Тадзіяну 
Кляшторную, Вячаслава Нікіфарава, Зянона Пазьняка, 
Стэфанію Станюту, Уладзіміра Стальмашонка, Максіма Танка, 
Тамару Цулукідзэ, Соф'ю Чарвякову, Міхася Чарняўскага, Іосіфа 
Шадыру. 

Перад пачаткам сходу сярод грамадскіх прадстаўнікоў былі 
распаўсюджаны праекты дакументаў (Дэклярацыі і Статуту), якія 
потым абмеркавалі і зацьвердзілі з усімі папраўкамі. Зыходзячы 
з сутнасьці працы, мэтаў і задачаў таварыства прапанавана 
назваць яго «МАРТЫРАЛОГ БЕЛАРУСІ». 

Востра праходзіла абмеркаваньне Дэклярацыі і выбары ў 
Грамадскую раду таварыства. Бюракратычныя функцыянеры і 
тыя, што не зарэгістраваліся і прыйшлі за дзьве гадзіны да 
пачатку сходу, стараліся ўсяляк перашкодзіць яго нармальнай 
рабоце, «утапіць» канструктыўныя разважаньні ў дэмагогіі, 
адвесьці тэму гаворкі ўбок і зацягнуць час, груба ўмешваліся ў 
працэс галасаваньня. Асабліва нетактоўна і яўна правакацыйна 
паводзіў сябе супрацоўнік ЦК КПБ Р.Бузук, які імкнуўся 
перашкодзіць вядучаму М.Дубянецкаму весьці галасаваньне. 

Ганебныя паводзіны функцыянераў выклікалі асуджэньне 
нават сярод незарэгістраваных удзельнікаў. Сімптаматычна, 
што супраць Дэклярацыі з іх асяродзьдзя галасаваў 31 чалавек. 
Пазьней, калі зацьвярджалі Статут, супроць было ўжо 12 
галасоў; калі зацьвярджалі склад Грамадскай рады, супроць 
прагаласавала тры чалавекі; а калі галасавалі за кандыдатуры 
старшыні і намесьнікаў, супроць не паднялася ніводная рука. 

Маральнае і фактычнае паражэньне, якое пацярпела 
антыперабудовачная рэакцыя 19 кастрычніка, выклікала ў яе 
функцыянераў шалёную злосьць. У рэспубліканскай і абласной 
прэсе, якая знаходзіцца пад іх кантролем, і асабліва ў сваіх 
органах «Вечерний Мннск» і «Политический собеседник» 
партыйныя рэакцыянеры распачалі небывалую дагэтуль 
кампанію траўлі, шальмаваньня, хлусьні і зьняваг у адрас 
інтэлігэнцыі, моладзі, творчых саюзаў, грамадскіх аб'яднаньняў. 
Усіх, хто прысутнічалі на Устаноўчым сходзе «Мартыралога», 
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абзывалі «самазванцамі», «нефармаламі», сход «незаконным» і 
г.д. У сістэме партыйнай прапаганды разгарнулася нястрыманая 
траўля інтэлігенцыі і грамадскіх аб'яднаньняў. 

Пачалі шальмаваць Васіля Быкава і Алеся Адамовіча, 
Народныя франты Прыбалтыкі. Бюракратыя ў каторы раз 
паказала сваю палітычную агрэсіўнасьць, нянавісьць да ўсяго 
беларускага, народнага, да дэмакратычнай салідарнасьці паміж 
народамі. 

Сур'ёзнасьць становішча ў тым, што бюракратычную 
рэакцыю ў БССР узначальвае партакратыя — тая 
карпаратыўная палітычная сіла, што не зьяўляецца сама па 
сабе структурным органам дзяржаўнай улады, але на справе 
ўзурпіравала ўсе яе функцыі. У часы сталіншчыны і 
брэжнеўшчыны партакратыя ажыцьцяўляла абсалютную, 
неабмежаваную самадзяржаўную ўладу і цяпер, вядома ж, не 
хоча выпусьціць яе з рук. Партакратыя нясе поўную адказнасьць 
за тое катастрафічнае становішча, у якім апынулася наша 
рэспубліка перад абліччам экалагічнага, радыяцыйнага, 
эканамічнага і культурнага катаклізму. Гэта перш за ўсё яна — 
партакратыя — давяла да такога стану нашу Беларусь і нашае 
насельніцтва. 

Але, відаць, ведае кот, чыё сала зьеў, калі так баіцца 
ўсялякай грамадскай ініцыятывы. Пачынаюцца выбары ў 
Вярхоўны Савет СССР. Тым, хто ганьбіць наш народ, называе 
яго адсталым, зьневажае нашу мову, гісторыю, плюе на нашае 
народнае здароўе, тым, хто нам бессаромна хлусіў і хлусіць, 
вельмі хочацца быць выбранымі. Ці ўдасца ім і на гэты раз усіх 
ашукаць? 

Зрэшты, нянавісьць да «Мартыралога» з боку рэакцыйнай 
бюракратыі выклікана не толькі тым, што Таварыства падрывае 
гэтак мілую для іх адміністрацыйна-палітычную сістэму 
сталінізму. 19 кастрычніка па прапанове прысутных Устаноўчы 
сход выказаўся за стварэньне Беларускага народнага фронту за 
перабудову «Адраджэньне». 
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Абвяшчэньне сьпіска аргкамітэту БНФ было сустрэта 
бурнымі авацыямі, усе (акрамя некалькіх чалавек) усталі. 
Характэрна, што з тых прысутных пераапранутых і 
арганізаваных інкогніта супроць фронту галасавала ўсяго 19 
асобаў. 

Вынікі галасаваньня ўскосным чынам паказалі, што 
сталінісцкая антыперабудовачная рэакцыя ў рэспубліцы 
згуртаваная, у асноўным, у верхавіне партакратыі сярод 
трымальнікаў партыйных партфеляў і наменклатуры. 
Партыйнае асяродзьдзе вакол яе не вылучаецца 
пасьлядоўнасьцю. Шмат хто з гэтага асяродзьдзя ня можа не 
бачыць бесперспектыўнасьці палітычнай пазіцыі верхняга 
эшалона партыйнай улады ў БССР, аднак голасна пра гэта не 
кажа. Справа ў тым, што камуніст на ніжніх ступенях партыйнай 
іерархіі поўнасьцю бяспраўная істота ў партыі. Калі ён трапляе ў 
няміласьць і партыйнае начальства захоча з такім камуністам 
расправіцца — яно зь ім абавязкова паквітаецца і ніхто яго не 
ўратуе. Калі ж у камуніста хопіць дастаткова характару і адвагі, 
ён, вядома ж, будзе змагацца і можа нават свайго дабіцца; але 
якой цаной?! Ператварыўшы сваё жыцьцё ў пекла, а здароўе ў 
руіну. 

Шырокае разьвіцьцё Народнага Фронту за перабудову 
павінна стаць падтрымкай для здаровых і цьвяроза думаючых 
людзей у партыі, для тых кіраўнікоў, якія здольны зразумець, 
што палітычная будучыня рэспубліканскага партыйнага 
кіраўніцтва залежыць ад яго падтрымкі ідэй і спраў Народнага 
Фронту і ніяк не наадварот. Будучыня за перабудовай, а не за 
сталіншчынай. Пасьля 19-га кастрычніка мінская рэакцыя, 
відаць, страціла раўнавагу. Сьпешна рыхтуецца адпор 
«зарвавшимся самозванцам». Ад кожнага з 9-ці райкамаў 
горада выстаўляецца ў, сярэднім па 100 чалавек верных байцоў 
«за перестройку» з ліку партыйнай. бюракратыі, камсамольскага 
актыву і рабочай наменклатуры (рабочых, прылашчаных і 
распрапагандаваных партакратыяй). Усё гэтае воінства, звыш 
900 чалавек, было прывезена на аўтобусах у Дом палітасьветы, 
дзе 22 кастрычніка мінскі дыскусійны клуб «Современннк» 
("Сучасьнік") ладзіў дыскусію па пытаньнях выбарчай сістэмы. 
Дом палітасьветы акружыла міліцыя, а «воінства» запоўніла 
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залу і сходу навалілася на ашаломленых арганізатараў дыскусіі, 
ганьбуючы ідэю Народнага фронту. Усё гэта выглядала даволі 
камічна, бо ад створанага тры дні назад аргкамітэту БНФ на 
дыскусіі «Сучасьніка» (дарэчы, далёкай па тэме ад праблемаў 
Фронту) выпадкова прысутнічаў толькі адзін чалавек. Тым не 
менш сабраныя «900» прынялі адпаведную рэзалюцыю супроць 
арганізацыі Беларускага народнага фронту за перабудову з 
заклікам «призвать к порядку» яго ініцыятараў. Назаўтра з 
гарачкі ні ў чым не павіннаму клубу «Сучасьнік» адмовілі ў 
памяшканьні. 

Для мінчан гэты няўдалы фарс, разыграны 22-га кастрычніка 
гарадской партыйна-ідэалагічнай службай, цяпер добра вядомы. 
I нават яго арганізатары не надта ахвочыя тое ўспамінаць. Тым 
не менш у 1-м нумары «Политического собеседника» за гэты год 
зьявілася публікацыя, вытрыманая ў класічных традыцыях 
сталінісцкай публіцыстыкі 30-х гадоў (стар.34-36). Там, між 
іншым, напісана: «Уже через три дня «инициативная группа 
народного фронта», избранная в Доме кино, приготовилась 
провозгласить «народный Фронт в Белоруссии» (с.34). Далей 
яшчэ цікавей: «...собравшиеся в Доме политпроса почтн 
единогласно осудили не только программы «фронта», но и 
самую идею его организации»(с.35); тут жа пішацца, што 
прысутнымі быў зроблены «взве-шенный» «детальный анализ 
представленных программ». Разглядаюцца нават недахопы 
гэтых «программ»: «политическая» — «напичканная 
неприкрытыми политическими устремлениями», а 
«экономическая» патрабуе свабоднай куплі, прадаваньня і 
перапрадаваньня зямельных участкаў, вяртаньня памешчыкаў і 
кулакоў і г.д. 

У сапраўднасьці ніякай праграмы Беларускага народнага 
фронту тады не існавала. Няма яе і на сёньняшні дзень. Толькі ў 
канцы сьнежня 1988 года падрыхтаваны матэрыялы да праекта 
гэтай праграмы. Перад самым Новым годам у «Навінах БНФ» 
надрукавалі частку гэтых матэрыялаў — разьдзел «эканоміка» 
— для абмеркаваньня ў групах падтрымкі. Ні пра якую куплю-
прадажу зямлі, памешчыкаў і кулакоў там няма гаворкі. Тое ж, 
што напісана ў «Политическом собеседнике» — звычайнае 
ашуканства. Зрэшты, каб пералічыць гэтае ашуканства, 
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спатрэбіўся б аб'ём тэксту не меншы, чым у часопісе. Ды не 
гонар нам весьці размову з такім рэакцыйным і несумленным 
выданьнем, як «Политический собеседник». 

5-га лістапада 1988 г. Грамадская рада Мартыралогу падала 
ўсе дакументы на рэгістрацыю таварыства ў Мінгарвыканкам 
(згодна існуючых правілаў). Роўна праз месяц, 5 сьнежня з 
Мінгарвыканкама паведамілі, што паводле заканадаўчай 
пастановы 1932 года Мінгарвыканкам не павінен зацьвярджаць 
рэспубліканскую грамадскую арганізацыю. Дакументы вярнулі. 
Прытым юрыдычная камісія Мінгарвыканкама выказала некалькі 
дробных неістотных заўваг па Статуце на паўстаронкі тэксту. 

Праз некалькі дзён дакументы былі пасланы ў Прэзідыум 
Вярхоўкага Савета рэспублікі. У Прэзідыуме вырашылі не мець 
справы з Таварыствам; выклікалі туды прадстаўнікоў творчых 
саюзаў (спонсараў) і паспрабавалі на іх націснуць, схіліць да 
фактычнай ліквідацыі Мартыралога. Пра «Мартыралог 
Беларусі» і яго Статут, назваўшы яго «лухтой», у зьняважлівай 
форме выказаўся старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета 
БССР Г.С.Таразевіч. 

4-га студзеня гэтага года на імя старшыні Таварыства з 
Прэзідыума ВС БССР прыйшла адмова ў рэгістрацыі Статута на 
той падставе, што быццам бы устаноўчыя арганізацыі не 
знаёміліся са Статутам і сьпецыяльна яго не разглядалі. (У 
сапраўднасьці знаёміліся і разглядалі.) Адначасна ў творчыя 
саюзы і «ЛіМ» быў накіраваны велізарны ліст (7 машынапісных 
старонак у 1,5 інтэрвала) з Міністэрства юстыцыі БССР за 
подпісам міністра В.Сукалы. 

Гэта ўнікальны дакумент бюракратычнай казуістыкі і жанру. 
Ліст В.Сукалы перасланы сябрамі таварыства «Мартыралог» у 
рэдакцыю адной з газет. У наступных нумарах «Мартыралога» 
чытачы пазнаёмяцца з палажэньнямі гэтага ліста. Ім, пэўна, 
будзе цікава даведацца, што з тэксту Статута: «Кожны сябра 
Таварыства «Мартыралог», змагаючыся са сталіншчынай, 
павінен прытрымлівацца гуманістычных прынцыпаў...» нам 
прапанавалі «исключить слова «борющийся со сталинщиной», 
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што «определяя период репрессий как «геноцид», в уставе 
допущено искажение исторической действительности, так как 
создает превратную картину о направленности репрессий...» і 
г.д., што ў сваім Статуце Таварыства памяці ахвяраў сталінізму 
мы не прытрымліваемся сталінскіх заканадаўчых установак 
1932 і 1935 гг., у прыватнасьці «по-становления ЦИК и СНК 
СССР от 1 июля 1935 г. «0 порядке проведения добровольных 
сборов, разрешающих общественным организациям 
проведение всякого рода сборов только в виде исключения с 
разрешення Совета Министров СССР» (і гэта ў той час, калі 
паўсюдна зьбіраюць сродкі ў дапамогу Арменіі); што 
прадугледжваем ужываньне «хоругви, являющейся предметом 
религиозного культа» і сімвалам «воинских формирований» і г.д. 
і т.п. Як казалі чэхаўскія героі — «боты ўсьмятку»... 

Паколькі стала зразумелым, што цяперашняе сталінісцкае 
партыйнае кіраўніцтва рэспублікі і бюракратычнае 
цемрашальства нізашто не дапусьцяць юрыдычнай рэгістрацыі 
«Мартыралога Беларусі», Таварыства распачынае працу ў 
абмежаваных варунках, чакаючы перамен, змагаючыся з 
бюракратычным самадзяржаўем і набліжаючы перамогу 
перабудовы на Беларусі. 

Зянон Пазьняк, старшыня Грамадскай рады Таварыства 
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